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Uvod 

KRONIČNA LEDVIČNA BOLEZEN - bolezen, ki jo 

ima vsak deseti, a tega pogosto ne ve. 

Kronična ledvična bolezen (KLB) pomeni napredujoče 

in nepovratno slabšanje ledvičnega delovanja, ki ga 

lahko povzročajo različne ledvične bolezni. Po splošnih 

ocenah naj bi imel KLB vsak deseti odrasli, kar je velik 

zdravstveni in ekonomski problem.  

KLB se imenuje tiha bolezen, saj večina ljudi v 

zgodnjem obdobju te bolezni ne občuti simptomov. 

Obstaja več dejavnikov tveganja, ki jih pogosteje 

najdemo pri ljudeh, pri katerih se razvije KLB. 

Sladkorna bolezen, visok krvni tlak in srčno-žilne 

bolezni so trije vodilni dejavniki tveganja za KLB, 

obstajajo pa tudi drugi – nekatere lahko nadziramo, 

drugih pa ne moremo (npr. prisotnost bolezni v 

družini, starost, urološke bolezni, avtoimunsko vnetje 

ledvičnega tkiva). 

Na letošnjem srečanju Društva ledvičnih bolnikov 

Posočja bomo v prvem predavanju slišali kako vpliva 

povišan krvni tlak na nastanek KLB in kaj lahko 

naredimo za preprečevanje ledvične okvare. V drugem 

predavanju pa se bomo posvetili zelo pogosti moški 

bolezni – benignemu povečanju prostate, ki prav tako 

lahko povzroči okvaro ledvic, če jo zanemarimo.  

Maja Martinuč Bergoč, dr. med., spec. nefrologije 
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PREDAVANJE DIETETIKA  NA DIALIZI  

Prvič je potekalo interaktivno predavane na dializi, tako 

da so pacienti spremljali predavanje preko televizij. 

 

V marcu 2023 sem imela priložnost obiska dializnega 

centra Kobarid, kjer sem kot dietetičarka v zdravstveni 

dejavnosti odvodila predavanje o prehrani ob 

dializnem zdravljenju. Predavanje je zajemalo osnovne 

smernice prehrane, ki so povzemale najnovejša 

svetovna priporočila. Skozi predavanje smo obnovili 

teoretične napotke za vnos hranil in tudi nekaj bolj 

praktičnih primerov priprave živil.  

                                                  Sara Vidmar, dipl. dietet.  

 

 Predavanje med potekom dialize                          Foto: B. Kanalec 
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BENIGNO POVEČANJE PROSTATE KOT 

DEJAVNIK TVEGANJA ZA KRONIČNO 

LEDVIČNO BOLEZEN 

Petra Falabella, dr. med. 

Prostata je organ, ki pri moškem tvori semensko 

tekočino. Leži tik pod mehurjem in obdaja sečnico. 

Prav lega prostate pomembno vpliva na simptome 

benignega povečanja prostate (BPP), saj s povečanjem 

prostate le-ta ovira pretok po sečnici. Pogostost BPP se 

po starostnih skupinah moških veča in se večinoma 

pojavlja po 50. letu starosti. Za nastanek povečanja 

prostate so odgovorni predvsem moški hormoni, ki 

delujejo na tkivo prostate. Rak prostate in BPP nista 

povezani bolezni.  

Kakšni so znaki benignega povečanja prostate? 

Za benigno povečanje prostate so značilni simptomi 

spodnjega urinskega trakta. Prizadeto je lahko: 

●      zadrževanje urina v mehurju (pogostejše 

uriniranje, nočno uriniranje, hipna nuja po uriniranju, 

inkontinenca), 

●      odvajanje urina (spremenjen curek seča, 

prekinitve curka med uriniranjem, potreba po 

napenjanju, zamaknjen začetek uriniranja in daljše 

uriniranje, retenca urina) 
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●      spremenjen občutek po odvajanju urina (občutek 

nepopolnega izpraznjenja mehurja, inkontinenca po 

uriniranju). 

Kdaj nanjo posumi zdravnik in kako jo potrdi? 

Pri moških nad 50. letom starosti bi bilo smiselno 

aktivno iskati simptome BPP, zato sta ob obisku pri 

zdravniku ključnega pomena ciljano spraševanje po 

simptomih in klinični pregled. V primeru kliničnega 

suma na BPP si lahko za oceno resnosti BPP pomagamo 

s posebnim točkovnikom (IPSS). Pomembna preiskava 

je laboratorijski pregled urina. Že osebni zdravnik lahko 

predpiše začetno medikamentozno terapijo za BPP. Po 

uvedbi se predlaga kontrolni pregled čez 4-12 tednov 

za oceno učinka terapije, morebitno prilagoditev 

terapije ter potrebo po napotitvi v urološko ambulanto. 

 

Zdravljenje 

Za zdravljenje prostate se najpogosteje predpisujejo 

dve vrsti zdravil in sicer zdravila, ki sprostijo gladko 

mišico prostate in hitro (v nekaj tednih) olajšajo 

simptome BHP ter zdravila, ki vplivajo na velikost 

prostate. Slednja delujejo v daljšem časovnem oknu. Za 

zdravljenje se lahko uporabi tudi kombinacija obeh 

zdravil. Možno je kirurško zdravljenje. Pomembna je 

prilagoditev življenjskega sloga, ki lahko omili 

simptome. 
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Zapleti BPP 

BPP je dejavnik tveganja za KLB ter slabšanje ledvične 

funkcije, zato je prepoznava BPP in zdravljenje slednje 

pomembno za upočasnitev slabšanja ledvične funkcije.  

Večina zapletov povečanja prostate je posledica 

motenega pretoka urina po sečnici ter posledično 

zadrževanja urina v sečnem mehurju. V primeru 

popolne zapore sečnice, urina ni več moč odvajati, a 

slednji še vedno nastaja. Posledično se “prenapolni” 

sečni mehur in seč zastaja že v ledvicah in sečevodih. 

Kar vodi lahko v trajno okvaro ledvic. Nepopolno 

izpraznjenje mehurja z zastajanjem seča lahko vodi v 

pogoste okužbe sečil in ledvične kamne. Opazna je 

lahko kri v urini.  
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DRUŠTVENI IZLET NA GORIŠKO 

Božidar Kanalec in (vir iz web) 

V mesecu septembru, točneje 09.09.2023 smo se po 
treh letih spet odpravili na izlet. Pot nas je vodila na 
Cerje, pomnik miru . petindvajset metrski visok Pomnik 
miru, postavljen v spomin vsem braniteljem slovenske 
zemlje v zgodovini naroda. Kamniti velikan, postavljen 
na pobudo društva TIGR, med zidovi skriva 
dragocene zaklade zgodovine in umetnosti. Vodič nas je 
popeljal skozi grozote prve svetovne vojne, ki se je 
odvijala na bojiščih na krasu. Po ogledu nas je pot peljala 
še na Kostanjevico nad Novo Gorico, kjer smo si ob 
vodenem ogledu ogledali frančiškanski samostan s 
cerkvijo. Pod cerkvijo smo si ogledali grobnico Burbonov. 
Grobnica na Kostanjevici hrani posmrtne ostanke zadnjih 
članov francoske kraljeve rodbine Burbonov. Nato smo se 
sprehodili skozi vrta , kjer rastejo vrtnice. Na preurejenem vrtu 
je bila tega leta posajena zbirka starih vrtnic, burbonk. Tako 
vrtnice, ki nosijo ime po otoku Île de Bourbon (danes se otok 
imenuje Réunion) in je bil v času njihovega nastanka v lasti 
francoske kraljevske dinastije Burbonov, krasijo vrt ob 
samostanski cerkvi, v kripti katere počivajo zadnji kralj 
Francije in člani njegove družine, skupaj z zadnjim 
prestolonaslednikom iz družine Burbonov. S tem številom 
se rožni vrt na Kostanjevici uvršča med največje zbirke v 
Evropi in na svetu.  Ogled pa smo nadaljevali v samostanski  
knjižnici. Samostanska knjižnica se imenuje po p. Stanislavu 
Škrabcu (1844–1918), največjem slovenskem jezikoslovcu 
slovenistu 19. stoletja, ki je na Kostanjevici živel več kot 
štirideset let in je bil tu gotovo najbolj povezan s slovensko 
pisano besedo. Knjižnica se je pozneje razširila in obogatila, 
saj je na Kostanjevici delovala frančiškanska gimnazija. 
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Tako je služila patrom za branje, študij in pripravo na 

pridige, pa tudi šoli, študiju filozofije in teologije ter s tem 

večjemu številu študentov in patrov – profesorjev. Zaradi 

prve svetovne vojne je gimnazija prenehala delovati in je 

bila leta 1916 prestavljena v Kamnik. Bogato gradivo je 

pridobila knjižnica v desetletjih, ko je tu znanstveno deloval 

p. Stanislav Škrabec, najprej zato, ker je on sam s sodelavci 

veliko gradiva potreboval kot vir za izdajanje 

frančiškanskega Cvetja z vrtov svetega Frančiška, potem pa 

tudi zato, ker so mu znanstveniki z vsega sveta pošiljali 

svoja dela v oceno ali v dar. V knjižnici imajo tudi prvo 

slovensko slovnico Adama Bohoriča. 

Po končanem ogledu smo izlet zaključili z kosilom v eni od 

Solkanskih restavracij in se z lepimi vtisi  vračali nazaj v 

Soško dolino.  

 

 

Skupinska slika izleta na Cerju                                                                     Foto: B. Kanalec 

 

DLB Posočja  24 let Stran 10 



 

 

 

Na Cerju, foto B.K 

                    

 

Slovnica Adama Bohoriča, foto B.K 
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VPLIV POVIŠANEGA KRVNEGA TLAKA NA 
LEDVIČNO DELOVANJE 

Jernej Šorli dr.med. 
 

Krvni tlak in kronična ledvična bolezen 

Povišan krvni tlak in kronična ledvična bolezen se pogosto 
pojavita pri istih ljudeh, med njima namreč velja 
obojestranska povezava. Povišan krvni tlak na dolgi rok okvari 
številne telesne organe, za sladkorno boleznijo je to drugi 
najpogostejši vzrok za nastanek kronične ledvične bolezni. 
Ustrezno zdravljen povišan krvni tlak tudi upočasni njeno 
napredovanje. Po drugi strani pa predvsem v napredovalih 
stopnjah že sama kronična ledvična bolezen povzroča 
povišan krvni tlak. 
Iz tega sledi, da je smiselno pri ljudeh s povišanim krvnim 
tlakom aktivno iskati prikrite znake, ki kažejo na okvaro 
ledvic. To storimo z rednimi zdravniškimi pregledi, 
laboratorijskimi preiskavami krvi, urina, s slikovnimi 
preiskavami. Ker se pri obeh boleznih bistveno pogosteje kot 
pri zdravih ljudeh pojavljajo zapleti, kot so možganska kap, 
srčni infarkt, srčno popuščanje, je skrb za urejen krvni tlak 
med najpomembnejšimi ukrepi za njihovo preprečitev, na 
katere lahko vplivamo. 

Kako prepoznati povišan krvni tlak in kako ga meriti 

Uporabljamo mehanske ali avtomatizirane merilce, ki krvni 
tlak merijo z manšeto, nameščeno na nadlaket. Tekom dneva, 
med izvajanjem fizično ali psihično napornih dejavnosti, krvni 
tlak niha, zato je meritve potrebno izvajati v ustreznih 
okoliščinah, da so ponovljive. 
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Pravilno si izmerimo krvni tlak v tihem, mirnem okolju; pol 
ure pred meritvijo ne kadimo, pijemo, jemo, ne izvajamo 
težjih fizičnih aktivnosti; 3-5 minut prej sproščeno sedimo. 
Med meritvijo sedimo vzravnano na stolu z naslanjalom; z 
nogami, ki niso prekrižane, se dotikamo tal; ne govorimo. 
Manšeto primerne velikosti postavimo na golo nadlaket v 
višino srca, podlaket sproščeno naslanjamo na mizo. Tako 
opravimo dve meritvi v razmaku ene minute, zabeležimo 
povprečje. 
Merilec nam poda krvni tlak v milimetrih živega srebra, in 
sicer z dvema vrednostima. Prva pomeni najvišji krvni tlak v 
merjeni žili, ki se zgodi, ko srce z iztisom požene del krvi po 
žilah in jih napne. Druga pomeni najnižji tlak pred naslednjim 
iztisom, ko kri iz merjene žile odteče dalje – žilna stena se 
takrat delno sprosti. Povišan krvni tlak pomeni vrednosti nad 
140/90 mmHg. 
Kljub upoštevanju omenjenih navodil za izvajanje meritev 
vemo, da je lahko krvni tlak v bolj stresnih okoliščinah, kot na 
primer na ambulantnem pregledu povišan, medtem ko v 
domačem okolju ni. Za dolgoročne posledice na zdravje je 
pomembnejši krvni tlak, s katerim bolnik stalno živi – to je 
tlak v domačem okolju. Lahko se zgodi tudi, da na 
ambulantnem pregledu povišanega krvnega tlaka ne 
izmerimo, doma pa je povišan. S stališča dolgoročnih posledic 
je predvsem nevarno, če je povišan v nočnem času. Za 
omenjena primera se lahko bolnik z zdravnikom dogovori, da 
meritve izvaja v domačem okolju, možna je tudi metoda 24-
urnega merjenja krvnega tlaka. 

Kako zdravimo povišan krvni tlak 

V splošnem velja, da nižji kot je krvni tlak, manj je zgoraj 

omenjenih dolgoročnih zapletov. Hkrati lahko prekomerno 

zdravljen krvni tlak pomeni neželene učinke. Ciljni krvni tlak 

glede na spremljajoče bolezni določi zdravnik, za večino ljudi 

je to 130/80 mmHg. V določenih primerih je mogoče in tudi 

zaželeno stremeti k nižjim vrednostim, če to bolnik prenaša. 
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O prenizkem ciljnem tlaku zdravnika najlažje opozori bolnik 
sam, če se mu pogosto pojavlja omotica, predvsem ob 
vstajanju. Takrat se lahko dogovorita za višji ciljni tlak, k 
načrtovanju zdravljenja pripomore tudi omenjeno 24-urno 
merjenje. 
Za zdravljenje uporabljamo zdravila, ki znižujejo krvni tlak s 
sproščanjem napetosti žilne stene, odvajanjem vode in soli iz 
žil in iz telesa, ter drugimi mehanizmi. Podobne učinke 
dosežemo tudi z redno telesno aktivnostjo, zmanjšanim 
vnosom soli, opustitvijo kajenja, znižanjem telesne teže, 
uživanjem mediteranske diete. Slednji ukrepi so priporočljivi 
tudi za vsakega, ki nima povišanega krvnega tlaka. Za osebe s 
povišanim krvnim tlakom pa se oba pristopa dopolnjujeta in 
sta za uspešnost zdravljenja nepogrešljiva. 
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  IZLET    V TRENTO ZA GIBALNO PRIZADETE 

ČLANE DIALIZANTE  IZ DOMA UPOKOJENCEV V  

TOLMINU                                                   Dušan Jug 

Razna društva so ustanovljena  za organiziranje  članov, ki si 

omogočijo s programom društva  zadovoljevanje svojih 

hobijev ,interesov, različnih  dejavnosti. V humanitarnih tudi 

medsebojne pomoči med člani ali za člane. Že druženje in 

vsak klepet veliko pomeni človeku,  v naših primerih  gibalno 

prizadetih, ker jih utesnjuje že  omejen prostor gibanja in 

večinoma v istem okolju isti ljudje.   Kako za nekaj uric 

omogočiti drugače preživeti dan človeku, ki ga je življenje 

prikovalo na invalidski  voziček. Najprej sem razmišljal  o 

ponovitvi izleta  v naravo, kot lani, z možnim ogledom  

znamenitosti tistega okolja  kar iz avta samega. Pa me ta ideja 

ni zadovoljila.  

Prevozi so prva omejitev pri načrtovanju programa. Obrnili 

smo se na Zdravstveni dom Tolmin za kombi , ki prevaža 

bolnike na dializo. Za dan, ko ni dialize. Pa na gorsko 

reševalno službo še za njihovo vozilo s šoferjem.  Seveda je 

program  s prevozi z vrsto omejitev . V program  smo vključili 

–izbrali še tretjega partnerja- Triglavski narodni park, ki nam 

omogoči ogled  muzeja TNP v Trenti. Zahvala vsem naštetim 

in posameznikom, ki so  kot prostovoljci vključeni v izpeljavo 

programa tega dne. 

Skupina treh članov iz doma v Podbrdu. Odhod takoj po 

zajtrku  s prilagojenim kombijem zdravstvenega doma 

Pripelje jih v Tolmin, kjer se nam pridružijo še štirje člani iz 

Tolminske enote z organizatorjem, ki je tudi na dializi.  V 

vozilo gorske reševalne službe iz Tolmina naložimo še 

invalidske vozičke in ob asistenci domskih radovednežev 

odrinemo na pot. Lepo vreme  se napoveduje, sicer še z 

jutranjo meglo po dolini reke Soče. 

DLB Posočja  24 let Stran 15 



 
 
Med potjo se nam v Kobaridu pridruži še naša članica iz 
dialize doma iz Breginja. Tu nas je pozdravilo že sonce in 
jasno nebo že malce hladnega jutra. Prijazna šoferja tudi 
reševalca, ki sta že vajena dala z bolniki, invalidi . V njihovih  
rokah se počutimo varnejši.  . Med potjo še opozorila na 
znamenitosti in dosežke  v razvoju Posočja  v zadnjih letih, saj 
so  za skupino novosti 
Pot nas je peljala do Trente, kjer nas sprejme direktor Muzeja 
Triglavskega narodnega  parka, kjer bomo za kako uro njihovi 
gostje. Ogled Muzeja prilagojen naši skupini. Nekaj besed o 
TNP. Že leta 1923  je takratna Kraljevina zavarovala   osrednje 
območje triglava , dolino triglavskih jezer.  Ideja o 
zavarovanju osrednjega dela Julijcev  je bila vedno živa. 
Uresničila se je potem najprej v 50. in nazadnje  v 80. letih, 
ko je Republika Slovenija sprejela Zakon o TNP s površino 
86.000 ha  varovane narave, ki je v osrednjem delu na 56 000 
ha, kjer pa je narava popolnoma zaščitena. Še eno redko 
značilnost ima naš nacionalni park v primerjavi z drugimi. V 
parku so tudi naselja s 600 prebivalci. Torej je živ prostor  
podvržen varovanju in ohranjanju bivalne arhitekture, hiš in 
naselji. Počasi se uveljavlja zavest o prednosti, kajti vse bolj 
prihaja do izraza zavedanje o prednosti življenja v čisti in 
ohranjeni naravi. 
 
Najnižja točka v zaščiten delu parka  je prav v soseščini 

Tolmina, so Tolminska Korita z n.v.108 m v soteski Tolminke 

in najvišja vrh Triglava.                                                          

 Po ogledu in razlagi ter krožnem popotovanju po vsebinskih 

sklopih prikaza značilnosti prostora TNP so nas pričeli 

opozarjati prazni želodci, da se je potrebno tudi podpreti. S 

porcijo špagetov ala Bologneze  smo si potešili lakoto v 

trentarski gostilni  tik ob muzeju na Logu. Ta sredstva pa 

prispeva Društvo ledvičnih bolnikov   Posočja iz Kobarida, kjer  

smo včlanjeni . 
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Vračamo se v zgodnjih popoldanskih urah tudi  že malce 

utrujeni. Skupina izraža zadovoljstvo in  k dobri volji so 

prispevali tudi sami. Med potjo nas je spremljala bistra Soča 

in nad njo vršaci Julijcev, ki  z dvatisočaki bdijo nad tem 

prostorom. V novo posnetem kratkem filmu TNP so ti naravni 

biseri še posebej poudarjeni. 

 Dan doživetja te narave med samo potjo  in  prikazu teh 

lepot  v samem muzeju iz življenja te narave, tega našega 

edinega nacionalnega parka , kjer tudi sami živimo. 

Pozdravila nas je zasanjana jesenska Trenta, ki se je bleščala 

ta dan v soncu. 

 Spomini, ki bodo popestrili utrip vsakodnevnega ritma 

domskega življenja  v mrzlih jesenskih  in zimskih dneh. 

     Vodja programa in organizator izleta- Dušan JUG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Izlet v Trento , foto :  Dušan Jug 
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Programe DLB Posočja v letu 2024 sofinancirajo: 

             

 

 

 

    

24 let delovanja 

Društvo ledvičnih bolnikov Posočja 

Na slikah : Svetovni dan ledvic v mescu marcu  2024 
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